

照顾“渐冻人”13年 他撑起妻子的天

虽然如此,刘恒的内心满满的都是成就感。

他把妻子照顾得像婴儿

“渐冻人”由于患者肌肉萎缩,不能说话,连最简单的细小动作都无法完成。因此,比瘫痪人士的护理要难上几十倍。

2010年伊始,妻子就丧失自理能力,日常生活从起床、穿衣、洗脸、刷牙、梳头到吃饭,无一不需刘恒的帮助才能完成。

刘恒从每一件小事、每一个细节悉心体贴照料妻子生活起居,比照看婴幼儿还细心,连妻子脸上掉落一根头发丝他都能发现,给及时拿掉。

妻子无法行走,室内空间小,坐轮椅不得施展,刘恒就自己动手,给妻子制作一个带滑轮的轮椅。

晒太阳缓解病情很有帮助,一年四季,刘恒不放过任何一个晴好天气,只要有阳光的日子,推到室外享受阳光浴,每年室外活动都在一百天以上。

在给妻子陪读时,住的是二楼,没有电梯,上楼下楼全是刘恒背着,尤其下楼,妻子的双腿必须有人帮衬托起,不然坐在楼梯上会受伤害的,刘恒便求助亲友邻居帮衬一把。四年陪读,一千多个日日夜夜,刘恒背了多少次妻子上楼下楼,无法计算。

后来,一家搬到兴隆小区,有了电梯,距离新区广场近了,妻子最喜欢到广场上看跳曳步舞。

傍晚时分,夕阳西下,他就给妻子穿戴整齐,用轮椅把妻子推到新区广场,感受生活中难得的那一份愉悦。

患病后,电脑成了妻子与外界联系的唯一窗口,也是精神上的重要支撑。可是,到后来嘴不能说话了,手不能打字,无法上网了,妻子的精神世界轰然坍塌。

怎么办?刘恒比妻子还着急。他四处打听,终于找到一个门路,新出的一种软件,专门为“渐冻人”设计的,用眼睛可以打字操控键盘,上网聊天。刘恒求助慈善机构赠给妻子一台眼镜。

可是,用了不久,坏了,修不了,刘恒又花了8000多元买了一台。当最先进的眼控仪交到妻子的手里,妻子那坍塌的精神家园重新燃起希望之光。

刘一琪 刘中亚 特派铁岭首席记者 赵天乙



13年来,刘恒把“渐冻人”妻子照顾得无微不至。

特派铁岭首席记者 赵天乙 摄

决心。本来家境不富裕,双方老人又靠不上,儿子还刚上初中,正处于爬坡吃紧阶段。

看病没钱,妻子发愁了,刘恒立即表态:再穷,也要看病,再难,也要求医,就是砸锅卖铁咱也要治到底!求亲靠友,能借的借了,能卖的卖了,2010年,由于看病欠债,他们把县城中心地段78平方米的楼房卖掉,到郊外买了一个小房子。

原本爱交际、多应酬的刘恒,一下子缩小了交际圈,不跟朋友聚餐了,衣服穿个三年五载不换,鞋子修修补补还穿,他要自己从牙缝里挤出钱来,用于妻子看病,在机关里他的节俭是出了名的。

背着妻子爬长城登泰山

患病的第三年,儿子考上高中了,妻子的脸上露出久违的笑容,她原以为自己熬不到这一天,喜庆之余,妻子的脸上掠过一丝遗憾,从含糊不清的表述中,刘恒读懂,妻子是说:儿子出息了,可她这个当妈的却拖了后腿!

小的时候,她曾对儿子说,考上了高中,妈妈就带你爬长城、登泰山,那是妈妈这辈子最向往的地方。

可是,妈妈病成这个样子了,恐怕这辈子也去不了!面对妻子的感叹,一个大胆的想法在刘恒脑海里升腾:妻子有这个梦想,我跟儿子有这么一把力气,就是抬也要把妻子抬上泰山!

那是一个阴雨绵绵的日子,刘恒用轮椅把妻子推上南行的列车,这次去北京,与以往看病的心情截然不同,这是带着对长城的向往而来的。

逛完北京奔泰山,一路辛苦自不必说,到了泰山后才知道山之陡、路之险,有索道好的地方还好说,能推车子的地方也好办。

可是,毕竟有一些拾阶而上的陡峭山路,花钱雇轿夫抬妻子无法适应,因为这种病不是一般的瘫痪,稍微用力不对路子,病人肌肉疼痛难忍,无法接受,只有成年累月伺候病人的丈夫才会使那股劲。

于是,刘恒便背起妻子上山,儿子帮衬着托起母亲的腿,不知耗费了多少时间,也不知道流了多少汗水,他们终于登上了泰山的最高峰玉皇顶。

妻子沉浸在那一览众山小的喜悦,脸上绽放出患病以来从未有过的笑容。然而,有谁知道过后刘恒的腿肚子痛了多久,抽了多少次筋。

单位里最节俭的人

刘恒是昌图县编委办的一名普通司机,1994年11月与爱人小蔡结婚,第二年,儿子的降生,给这个普通家庭增加了新的喜悦。2006年,妻子下岗。

2007年,36岁的小蔡说话突然改变,怪腔怪调,时有时无,以为上火造成的,过一段时间就好了,也没在意。

可是,过了大半年后,不仅说话变调,吐字不清,而且,连喘气都吃力。家人这才着急,到沈阳医大一院求医,大夫怀疑是重症肌无力,建议去北京看看。

2008年1月24日,对刘恒一家来说,那注定是个骨痛钻心的日子。北京协和医院确诊:妻子患有运动神经元疾病,比重症肌无力还严重,俗称渐冻症!

那一刻,全家人的心像一下子掉进冰窟窿里,绝望与伤痛笼罩着这个家庭!妻子精神崩溃了,她从网上、病友和大夫的嘴里得知,自己发病于咽喉部位的渐冻症是最凶的那种,最多活不过五年。

于是,她终日泪洗面,一边求医,一边开始安排后事。“我不能没有你,儿子更不能没有妈!没有了你,这就不是一个完整的家!难道你就不想看到儿子把大学录取通知书捧到你眼前的那一天吗?”

一次次苦口婆心劝慰,刘恒终于稳定了妻子的情绪,让妻子鼓起了坚强面对的勇气和

强奸杀人潜逃 警方从五代血亲中挖出嫌犯

十七年前,一名无辜的女性在下班途中被人强奸后杀死,但因为技术条件的限制,这个没能告破的案件成为了当年办案民警迈不过去的心结。

但这17年间,被害人的冤屈没有被忘记,警方抽丝剥茧,以一条微弱的线索,从五代血亲32人中将当年作案的犯罪嫌疑人揪了出来。法网恢恢疏而不漏,犯下的错,欠下的债,早晚都得还。

17年前一女性在下班途中被害

2003年7月12日晚20时许,丹东宽甸满族自治县宽甸镇居民王某在下班回家途中,被人掐住颈部拖至附近玉米地内强奸杀死,犯罪嫌疑人作案后,逃离现场。

侦查员通过对案发现场的勘查,并没有发现有价值的线索。宽甸公安局投入警力百余人,以案发地为中心,入户走访千余户,摸排重点人员百余人,但遗憾的是,由于技术原因,案件始终没有取得进展。

当年证物上DNA成破案关键

随着公安部和辽宁省公安厅“清痕缉凶”专项行动的启动,丹东市公安局党委高度重视,开展了“控发案、提打处”百日攻坚专项行动,责令宽甸县局全力侦破此案。

宽甸县局立即组织精干力量,结合当年的



犯罪嫌疑人被抓捕归案。

警方供图

侦查卷宗、技术卷宗及现场物证,对案件进行重新梳理和规划。

终于在二月底,民警根据当时在现场遗留的生物物证上提取到了犯罪嫌疑人的DNA,随后技术部门将生物检材进行检验,并利用现有新检测技术方法做嫌疑人的家系筛查。

4月10日,案件有了重要突破——排查出宽甸县有一个于姓家系与该案嫌疑人有遗传学关联。

从五代血亲中挖出嫌疑人

但关联家系位于大西岔镇,而案件发生地在城乡接合部,两地距离80多公里,数据库中的3名该家系人员均在大西岔镇。

会是他们吗?

警方立即对该3人进行了调查,但通过调查

发现,该家系爷孙三人中,中年男子是人赘到于家,并没有和于姓家系有直接的血缘关系,此时,案件陷入僵局。

可是哪怕有一丝线索也不应该放弃,于是为了迅速确定嫌疑人身份,警方通过入户走访,完善了于某家系图谱,并采集血样由原来的三代3人扩展到五代32人。

终于,在4月15日,丹东公安局刑侦部门传来了一个令办案民警振奋的信息——其中有亲兄弟二人的血样与案件嫌疑人有更近的遗传学关系!

警方立即开展深入调查。经查,于氏兄弟共三人,未进行血样检测的弟弟于某2000年至今在宽甸镇打工,具有较大作案嫌疑,宽甸警方立即将嫌疑人于某传唤至公安机关并采集血样进行检验。

4月16日清晨,刑事技术部门传来了消息——于某的DNA检验结果与王某被杀案现场遗留的生物检材的DNA检验结果一致,犯罪嫌疑人找到了。

宽甸警方立即抽调精干力量组成审讯专班,对犯罪嫌疑人于某进行审讯,随着审讯的进行,侦查员根据于某的心理,不断调整审讯策略,与犯罪嫌疑人斗智斗勇,逐步瓦解于某的心理防线。

经过四个小时的心理较量,于某心理防线崩溃,主动交代了其强奸杀人的犯罪事实。

这起命案积案的成功告破,结束了宽甸公安17年的追凶之路,终于能还死者及其亲属一份公道——正义可能迟到,但永远不会缺席。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳